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Grundlagen der Finanzbuchführung
Thema: Umsatzsteuer und Vorsteuer buchen und abschließen

Scannen Sie den nebenstehenden QR-Code oder klicken Sie darauf, um 
sich ein Erklärvideo zu dem Thema anzuschauen. 

Lösen Sie im Anschluss die nachfolgenden Aufgaben. 

Aufgabe A – Single-Choice-Fragen

Kreuzen Sie die jeweils richtige Antwort an.

1. Wie wird die gezahlte Umsatzsteuer in der Finanzbuchhaltung bezeichnet?

□ Als Umsatzsteuer.

□ Als Vorsteuer.

□ Als Verbindlichkeit.

□ Als Bankforderung.

2. Was geschieht mit der erhaltenen Umsatzsteuer, die ein Unternehmen von seinen Kunden erhält?

□ Sie wird als Vorsteuer erfasst.

□ Sie wird als Gewinn verbucht.

□ Sie kann einbehalten werden.

□ Sie muss an das Finanzamt abgeführt werden.

3. Welche Konten werden zur Berechnung der Zahllast gegeneinander aufgerechnet?

□ Vorsteuer und Umsatzsteuer.

□ Vorsteuer und Bank.

□ Umsatzsteuer und Eigenkapital.

□ Maschinen und Forderungen.

4. Wie lautet der Buchungssatz für die Verrechnung von Vorsteuer und Umsatzsteuer am Monats-
ende?

□ Vorsteuer an Bank

□ Eigenkapital an Umsatzsteuer

□ Vorsteuer an Umsatzsteuer

□ Umsatzsteuer an Vorsteuer

5. Was passiert, wenn in einem Monat die Umsatzsteuer höher als die Vorsteuer ist?

□ Es entsteht ein Vorsteuerüberhang.

□ Die Differenz wird dem Unternehmen erstattet.

□ Die Umsatzsteuer wird ignoriert.

□ Es entsteht eine Umsatzsteuerschuld (Zahllast).

6. Was ist die Zahllast?

□ Eine Forderung gegenüber dem Finanzamt.

□ Ein Gewinn, der an das Finanzamt abgeführt wird.

□ Ein zu zahlender Betrag an das Finanzamt.

□ Eine Rückzahlung vom Finanzamt.
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7. Was passiert, wenn in einem Monat die Vorsteuer höher als die Umsatzsteuer ist?

□ Es entsteht eine Zahllast.

□ Die Differenz ist an das Finanzamt abzuführen.

□ Es entsteht ein Vorsteuerüberhang.

□ Die Differenz wird auf das Eigenkapitalkonto gebucht.

8. Wie wird der Erstattungsanspruch genannt, wenn die Vorsteuer die Umsatzsteuer übersteigt?

□ Zahllast.

□ Umsatzüberhang.

□ Vorsteuerüberhang.

□ Steuerverbindlichkeit.

9. Bis wann muss die Zahllast im Regelfall an das Finanzamt gezahlt werden?

□ Sofort nach Entstehung.

□ Bis zum 10. des Folgemonats.

□ Bis zum 15. des Folgemonats.

□ Bis zum Ende des Geschäftsjahres.

10. Welches Gegenkonto wird verwendet, wenn die Zahllast per Überweisung gezahlt wird?

□ Vorsteuer.

□ Kasse.

□ Eigenkapital.

□ Bank.

Aufgabe B – Quiz lösen

Scannen Sie den nebenstehenden QR-Code oder klicken Sie darauf, um 
ein Quiz zu dem Thema zu lösen. 

Aufgabe C – Übersicht ergänzen

Ergänzen Sie die fehlenden Stellen in der nachstehenden Übersicht und erstellen Sie sich dadurch Ihre 
Zusammenfassung zu diesem Thema.
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Kontenbezeichnung Soll Haben

0710 Maschinen

2600 Vorsteuer

an 4400 Verb. a. L. u. L.

100.000

19.000

119.000

Kontenbezeichnung Soll Haben

2400 Ford. a. L. u. L.

an 5000 UE f. Erz. u. Leist.

an 4800 Umsatzsteuer

178.500

150.000

28.500

Buchungssatz

Abschluss der Konten USt und VST am Monatsende

VSt VStUSt USt

Umsatzsteuerschuld
= Zahllast

Erstattung der Vorsteuer
= Vorsteuerüberhang

gezahlte 
USt

enthaltene 
USt

Eingangsrechnung
Maschine, netto 100.000 EUR

+ 19 % USt 19.000 EUR
= Rechnungsbetrag 119.000 EUR

Ausgangsrechnung
Sportwagen, netto 150.000 EUR

+ 19 % USt 28.500 EUR
= Rechnungsbetrag 178.500 EUR

Kontenbezeichnung Soll Haben

4800 Umsatzsteuer

an 2600 Vorsteuer

X

X

< >

Immer 
gleicher 

Buchungssatz

Immer 
niedrigerer Betrag 
aus ∑ VSt vs. ∑ USt

Umsatzsteuer und Vorsteuer 
buchen und abschließen JL
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